

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

Промедление смерти подобно

(Народный депутат России Э. Ведерников разъясняет экономическую политику российского правительства — стр. 2)

То ли еще будет!

(Прогноз газеты «Коммерсантъ» по поводу роста цен — стр. 2)

Поможет «АСКО» избежать фиаско

(О конкуренции Госстраха на рынке страховых услуг — стр. 3)

«Труд» еще оденет нас мехами...

(О нелегком пути к успеху малого коллективного предприятия — стр. 3)

«Я родилась под созвездием Льва»

(Интервью с директором Миасского педучилища М. Коваль — стр. 4)

Бегом — от болезней и старости

(Репортаж с праздника в КЛБ «Пульс» — стр. 6)

Программа телевидения — стр. 8.

А мы водочку не пьем,
Сахарок не кушаем.
На диванчике сидим,
Депутатов слушаем.

«ПРО РОССИЮ, ПЕРЕСТРОЙКУ...»

ЧАСТУШКИ ВАЛЕНТИНЫ МИХАЙЛОВНЫ ВАРФОЛОМЕЕВОЙ



Валентина Михайловна Варфоломеева по характеру оптимистка. Хотя и зарплата на лодочной станции, где она работает, невысокая. И счастья в жизни отмерено ничуть не больше, чем любому из нас.

Но есть у нее светлые и радостные мгновения — когда выходит она на сцену вместе с ансамблем

гармонистов «Чайка» (мы рассказывали о нем в прошлом номере «Глагола») и, задорно и лукаво глянув в зал, запекает частушки. Свои собственные.

Так беззлобно и остроумно наш народ реагирует на нередко выпадающие на его долю тяготы и лишения. Зал смеется и устраивает ей овацию.

...
Сочинила я частушки —
Слушайте внимательно.
Про Россию, перестройку,
Про съезд обязательно.

...
Появилась у нас
Новая тенденция:
Съезд вчера и съезд сегодня,
Завтра — конференция.

...
Перестройка — смех и только,
Ничего нам не дала.
В магазинах нет продуктов
И втридорога цена.

...
Мы с матанею вдвоем
По магазинам шляемся.
Мяса нет, и масла нет,
Картошечкой питаемся.

...
Перестройка, перестройка,
Нет ни мяса, ни муки.
Как от этой перестройки
Не ослабли б мужики.

...
Экономия повсюду,
И повсюду хозрасчет.
Вот поэтому залетка
Все короче юбки шьет.

...
Гости в праздник собрались,
За столом уже сидят.
А хозяева трясутся:
Неужели все съедят?

...
Нонче в августе путчисты
Сделали переворот.
Захотели власть присвоить —
Не позволил им народ.

...
Натворили много дел
И не можем справиться.
Неужели государство
Наше не поправится?
Верю, верю — государство
Наше все ж поправится.

О ТОМ,
ЧТО
ВОЛНУЕТ

ПОСМОТРИМ ПРАВДЕ В ГЛАЗА

— Можно ли было обойтись в 1992 году без радикальных и очень болезненных мер в экономике? Ведь многие считают, что проще было бы подождать, пока стабилизируется ситуация, восстановятся хозяйственные связи, а уж потом обрушивать на людей такие меры, как либерализация цен. Почему из множества вариантов выбран самый жесткий, по существу шоковый?

— В своей политике и практической деятельности правительство исходило из чрезвычайно суровой экономической ситуации. Она такова, что медлить и откладывать реформы на потом нельзя. Лимит времени, отпущенный нам историей на подготовку к реформам, на расквашку, на многочисленные разговоры о ней, уже исчерпан. Сегодня нас поразили одновременно три кризиса.

Прежде всего — острейший инфляционный кризис. Постоянно нарастающий дефицит товаров, невиданные, беспрецедентные заявления политических лидеров на протяжении последних трех—четыре лет об освобождении, повышении цен привели к ажиотажному спросу на все товары. Эти заявления сопровождались конкретными практическими шагами и подталкивали население к закупкам товаров, превышающим разумные потребности.

С другой стороны, нарождающиеся коммерческие структуры использовали благоприятные стечные обстоятельства для того, чтобы сделать большие капиталы за счет игры цен. Рост цен достиг в 1991 году 15 процентов в месяц или 650 процентов в расчете на год. Этот кризис, естественно, возник не сразу. Его причины в том, что на протяжении десятилетий на поддержание «твердых», фиксированных розничных цен со-

■ Как мы уже сообщали, в конце декабря — начале января в Миассе побывал народный депутат Российской Федерации Э. Ведерников. Эдуард Валентинович провел несколько встреч с избирателями, записал выступления для трансляции по местному телевидению.

Пышный приезд депутата совпал по времени с началом либерализации цен. Поэтому на встречах с избирателями чувствовалась тревога людей, их неуверенность в завтрашнем дне, желание разобраться, почему в мирное время «дошли до жизни такой». И, конечно же, стремление увидеть хоть какие-то реальные пути выхода из тупиковой ситуации. Поскольку побывать во всех трудовых коллективах за неделю Э. Ведерникову, естественно, было не под силу, он подготовил выступление для нашей газеты. В нем Эдуард Валентинович постарался ответить на несколько вопросов, наиболее волнующих миассцев.

юзное правительство выделяло огромные субсидии, доходившие почти до ста миллиардов рублей ежегодно, которые фактически поступали в карман спекулянтов и перекупщиков.

Принимались масштабные (и в 1991 году в том числе), но непродуманные, финансово необеспеченные социальные программы, которые лишь дразнили воображение людей, но на деле обеспечить достаточную социальную защищенность большинства людей не могли. Налоговая система оказалась совершенно неприспособленной к инфляционной ситуации. Налоговая инспекция только формируется, она страдает от недостатка квалифицированных кадров.

Если на начало 1991 года при формировании бюджета предполагалось дефицит его установить в пределах 5,4 млрд. рублей, то к концу прошлого года дефицит республиканского бюджета составил почти 100 млрд. рублей. Все это окончательно развалило государственный бюджет — гарант стабильности экономики. Сегодня в экономику поневоле вбрасываются огромные и восторженные массы ничем не обеспеченных денег. Если эмиссия денег с 1960 по 1990 год, т. е. за 30 лет, составила 139 млрд. рублей, то за 11 месяцев 1991 года — 110 млрд. рублей.

Чем же объясняется такое лавинообразное печатание денег? Причины несколько. Прежде всего это рост цен минимум в 6 раз. Покрытие материального оборота «наличкой». Значительное количество наличных денег уходит в коммерцию, минуя банки. Усилилась миграция наличных денег в другие республики. В частности, на Северный Кавказ, в Северный Казахстан. Этот бумажный поток увеличивает опасность дальнейшего ускорения темпов роста цен.

Проведенные расчеты показывают: если не сбалансировать бюджет, ликвидировать его дефицит, не взять под контроль наличные денежные потоки, то темпы среднего роста цен в 1992 года могут составить 40—

50 процентов, т. е. за год цены возросли бы в 75—80 раз.

Одновременно российскую экономику сотрясает платежный кризис. Дело в том, что именно на 1991—1992 годы пришелся пик платежей по внешнему долгу. Необходимость выплаты долгов привела к резкому (более чем вдвое!) сокращению импорта, срыву производственных программ в зависимых от него отраслях, к значительному сокращению объемов производства. Массовый срыв платежей, резкое снижение запасов конвертируемой валюты (правильнее было бы говорить об ее отсутствии) значительно осложняют ситуацию. Это почувствовали не только предприятия, но и люди — по дефициту лекарств, товаров народного потребления.

И, наконец, страна на протяжении последних 3—4 лет переживает кризис власти. Пик его пришелся на 1991 год. Распад системы административного контроля над экономикой, «обвал» союзных министерств на республику, приведшие к дезорганизации управления, практическое отсутствие механизмов рыночного регулирования усугубляется к тому же явным преобладанием политической логики принятия решений над экономической.

Совмещение во времени этих кризисов усиливает их взаимное влияние друг на друга и требует быстрых, энергичных и решительных действий. К сожалению, очень жестких. Начинать нужно прежде всего с оздоровления финансов. И дело вовсе не в том, что я работаю в комиссии Верховного Совета, которая занимается преимущественно финансовой сферой.

Такие меры, как формирование рыночной инфраструктуры, приватизация, стимулирование предпринимательства по своей природе долговременны. Добиться перелома в течение нескольких месяцев здесь нельзя. Как показал опыт последних лет, без финансовой стабильности, без твердой валюты любые попытки переключить деловую активность из спекулятивной в производ-

ственную сферу заведомо обречены на провал.

В денежной, финансовой области у государства наибольшая возможность для маневра. Здесь реально можно переломить ситуацию за несколько месяцев и создать основу для экономической реформы.

Однако меры приходится применять для этого крайне непопулярные. Хочу со всей определенностью сказать, что правительство действует в условиях крайне жесткого лимита времени. Полагаю, он не превышает 6 месяцев.

Возможности выхода из кризиса, его социальная цена (т. е. то бремя, которое еще способно выдержать население) будут прямо определяться способностью правительства максимально сжать время между освобождением цен и остановкой их инфляционного роста, чтобы не дать разогнаться гиперинфляции, смягчить спад производства и занятости населения. И главное — предупредить возможный социальный взрыв.

Многочисленные социологические опросы показывают, что большая часть населения России готова поддержать решительные стабилизационные меры, включая либерализацию цен, приватизацию собственности и укрепление рубля. Этой поддержкой, этим доверием президент и правительство решили быстро и энергично воспользоваться. При этом Б. Н. Ельцин поставил, как говорится, на кон свой авторитет, возглавив вновь сформированное правительство и получив большинством голосов на пятом Съезде народных депутатов России необходимые для выполнения этой задачи чрезвычайные полномочия.

По самым последним данным, команда вице-премьера Российской Федерации Е. Т. Гайдара проработала также запасные варианты стабилизации финансовой системы. Работа над ними продолжается, чтобы запустить их в случае необходимости. По мнению специалистов, эти запасные варианты предполагают более жесткие меры, нежели применяемые сейчас.

ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ ЦЕН: Я СЛАВЛЮ ТУ, КОТОРАЯ ЕСТЬ, И ТРИЖДЫ — КОТОРАЯ БУДЕТ

Кризисная ситуация в денежном обращении и в снабжении потребительского рынка товарами свидетельствовала о том, что в ходе либерализации цен произойдет их значительное повышение. И специалистам и населению интуитивно было ясно, что в этот раз за стабилизацию обстановки на рынке придется заплатить более масштабным ростом цен, чем во время «павловской» реформы. Егор Гайдар в своем выступлении накануне реформы оценил масштабы повышения потребительских цен в 2,5 раза. По предварительным данным можно сделать следующие оценки подорожания продуктов питания (в Москве):
хлебобулочные — в 4,2 раза (в том числе из пшеничной муки — в 5,3 раза);
мясопродукты — в 6,0 раза;
молоко — в 3,6 раза;
сметана — в 5,7 раза;
сахар — в 3,2 раза;
алкогольные напитки — в 4,9 раза.

Стали известны новые цены на автомобили, по которым в некоторых организациях российского подразделения проводится запись в счет поставки II квартала. В новых ценах «ВАЗ-21063» будет стоить 89 тыс. руб., «ВАЗ-2107» — 97 тыс. руб., «ГАЗ-2410» — 156 тыс. руб., «Таврия» — 67 тыс. руб.

Достаточно чутко прореагировали на либерализацию цен продавцы колхозного рынка. В среднем реализуемые на рынках продукты подорожали в этот день в 2 раза. Цены на мясо выросли на московских рынках до 200—250 рублей за 1 кг (против 80—120 рублей в середине декабря), яблоки — до 80—100 рублей против 15—30, молоко — до 67 рублей за литр против 40 рублей.

В коммерческой торговле существенных подвижек цен пока не произошло, так как предновогодний ажиотаж и там привел к заметному оскудению прилавков, а цены уже достигли «потолочного» уровня. Однако наблюдатели отметили и несколько курьезных проявлений коммерческой мысли в условиях перехода госторговли на либерализованные цены. Так, например, как только в Новоарбатском гастрономе в продаже появилась польская ветчина по цене 1083 рубля за кг, в коммерческом киоске рядом ветчинорубленный продукт «Московская» (старая цена 7,5 руб. за 1 кг) был продан всего за 1000 рублей. Регистраторы отметили в этом же киоске наличие и более достойных продуктов, например копченого лосося по 240 рублей за килограмм. Однако в первые дни по-настоящему рыночный сектор практически никак не прореагировал на либерализацию цен в госсекторе.

Таким образом, согласно предварительно собранным данным, уже случившееся повышение цен по зарегистрированному кругу товаров означает их рост в 3,6 раза. (При этом следует учитывать, что ряд товаров так и не появился в госторговле ни в период со 2 апреля по 2 января, ни после либерализации цен; с учетом этих товарных групп реальный прирост цен, скорее всего, значительно превысил этот уровень).

Если исходить из предварительно рассчитанного повышения цен, то прогноз стоимости жизни по типам потребительских корзин будет выглядеть следующим образом: стоимость элитарной корзины составит в январе 20400 рублей.

Корзина «среднего типа», на стоимости которой в полной мере скажется рост либерализованных цен, подорожает пропорционально среднему ценовому индексу и достигнет 8280 рублей.

Несмотря на попытки российского правительства регулировать часть цен, прожиточный минимум после первого этапа либерализации составит около 1450 рублей.

Разрыв между доходами и ценами по существу приводит большинство предприятий, в том числе и негосударственного сектора, в состояние тяжелого социального и финансового кризиса. Последствия значительного удорожания рабочей силы вместе со многими другими структурными и финансовыми факторами могут привести к серьезному спаду производства и вообще деловой активности. В относительно более спокойном положении окажутся банковские и посреднические структуры, специфика которых заключается в малой трудоемкости обслуживания оборота капитала. В наихудшую ситуацию попадут бюджетные и негосударственные предприятия, специфика деятельности которых заключается в масштабном использовании высококвалифицированных работников и специалистов.

К концу января цены вырастут не менее чем в 6 раз, а к апрелю среднее удорожание жизни с начала 1992 года будет не менее чем десятикратным.

Из газеты «Коммерсант»
№ 1 за 1992 год.



Рис. А. МИЗУРОВА.

КТО РАБОТАТЬ УМЕЕТ, ТОТ ВСЕ ИМЕЕТ

НА ПУТИ
К РЫНКУ

■ Кооператив «Труд» образован в 1988 году. Он начинался с нескольких швейных машинок, небольшого количества работников и одного арендуемого помещения. Сразу окупившись в стихию новых экономических реалий, кооператив не только выжил, но и вырос в малое коллективное предприятие. Скоро оно станет фирмой. Объем производства здесь увеличился с 347 тысяч рублей в 1988 году до 5 миллионов в 1991-м. Сейчас на предприятии трудится около 300 работников. Недавно закуплено новое оборудование. О том, что представляет из себя «Труд» сегодня, как удалось коллективу пережить прерывности перехода к рыночным отношениям в минувшем году и с хорошим настроением встретить год наступивший, рассказывает директор предприятия Галина Ивановна Бучина.

ли сауну, воспользовались услугами массажистов, невропатолога, других специалистов.

Стараясь мы удовлетворять все заявки на детские дошкольные учреждения, обеспечить работников продуктами питания, дефицитными товарами. С жильем, правда, сложнее, но уже в 1992—93 гг. будем строить дом. Если не осилим самостоятельно, то на павших условиях. Сегодня в МКП «Труд» — стабильная зарплата. В наше сложное время приходится ее постоянно корректировать в зависимости от возможностей предприятия и реальных потребностей людей.

Когда кто-то пытается выяснить причины успехов или неудач какого-либо дела, нужно начинать с руководителя. Не зря говорят: «Какое поведение и приход». Прежде всего, нужно очень много работать, быть увлеченным своим делом, быть хорошим примером для подчиненных, правильно организовать производство.

Записала
Е. ВОЛОКИТИНА.

Если вы
не...
ТО МЫ...

В предыдущем номере «Глагола» рассказывалось о конфликте по поводу распределения жилья в коллективе НПО Электромеханики. Группа работников этого предприятия (в нее вошли так называемые договорники) обратилась с заявлением к главе местной администрации В. Григориади.

Они потребовали принятия срочных мер по реализации совместного решения Миасского горисполкома, руководства треста «Уралавтострой» (ныне — межрегионального объединения) и администрации НПОЭ, согласно которому каждый из них ради получения квартиры вынужден был переквалифицироваться в строители, немало потеряв при этом. В зарплате, профессиональном росте и так далее.

Отчаявшись получить причитающееся им жилье, договорники, похоже, решили перейти на язык ультиматума. В заявлении, переданном ими, говорится: «В случае непринятия мер по выполнению решений суда, то есть обеспечения работавших по договору жильем, мы вынуждены будем рассматривать это как нарушение наших гражданских прав со стороны государственной власти и государственного предприятия. Оставляем за собой право приостановить выполнение своих гражданских обязанностей по отношению к государству...».

ЧТО ПОЧЕМ?

Известно, что степень цивилизованности любого государства определяется оперативностью и доступностью системы сообщения. Оперативность в нашей стране всегда оставалась желать лучшего.

С доступностью же после январского повышения цен у малообеспеченных слоев населения тоже могут возникнуть проблемы.

Как сообщили нам в городском узле связи, стоимость всех почтово-телеграфных отправок возросла в три раза. Одно слово в телеграмме теперь стоит 20 копеек. За минуту телефонных переговоров с Челябинском вам придется уплатить 30 копеек, со столицей — 1 рубль 05 копеек. За почтовый конверт надо будет выложить 45 копеек, нарядная открытка обойдется в 50 копеек.

Чтобы отправить восемь килограммов полсамого груза в тот же Челябинск, готовы 12 рублей, если в Москву — 16. За почтовый перевод — твердая оплата — 3 рубля 50 копеек с каждой сотни.

В прошлом году мы сосредоточились на промышленном строительстве. За предприятием закреплено два земельных участка. На одном из них построены и сданы в эксплуатацию холодильники на 100 тонн для зверофермы, овощехранилище на 500 тонн для нутриевого хозяйства. Здесь же возводится откормочный корпус свинофермы. На втором участке разместятся административное здание, складские помещения. Есть у нас пилорама, работающая на собственное производство и для населения.

В нынешнем году планируется строительство Дома быта в Турголке с полным набором услуг для жителей поселка. В перспективе хотелось бы иметь свои филиалы в каждом районе города. Уже работают ателье в машгородке, п. Строителей, центральной части города. На Предзаводской площади открыт фирменный магазин, где реализуются излишки тканей, швейные изделия.

В ассортимент услуг, предоставляемых МКП «Труд», входят пошив и ремонт верхней и легкой одежды, головных уборов, распиловка леса. Качество работы наших швейников, видимо, удовлетворяет заказчиков, поскольку возврата изделий практически нет. К сожалению, обслужить всех желающих пока невозможно из-за полной загруженности мастеров и нехватки площадей. Зака-

зы набраны на полгода вперед, так что стать нашим клиентом непросто. Что же касается цен, то они выросли, но по нынешним временам — вполне приемлемые. Мы следим за ценами в промышленности, но искусственно их не взвинчиваем. Например, мужской костюм в прошлом году можно было сшить за 750 рублей, шапка из псаца обошлась бы клиенту примерно в полторы тысячи. В других городах это стоит еще дороже. Особых проблем с сырьем у нас пока нет. Но приходится, конечно, крутиться, как и всем. География связей у нас широкая — от Беларуси и Санкт-Петербурга до Тюмени.

Одно из неперемных условий успешной работы

предприятия — хороший, надежный коллектив. Особенно хочется отметить закройщиц высшего класса Н. Курдюкову, С. Зубаткину, Т. Введенскую, О. Казанцеву и закройщиц первого класса Н. Шавердину, Н. Бояршинову. Их знают многие горожане, и именно эти мастера задают тон в работе.

Чтобы коллектив работал с полной самоотдачей, людей нужно заинтересовать, обеспечить всем необходимым для производства, материально стимулировать, заботиться об их здоровье и благополучии. В 1991 году предприятие заключило договоры с больницей и банно-оздоровительным комплексом машгородка. У нас проводятся медосмотры. Несколько групп уже посети-



НАМ ПОМОЖЕТ «АСКО» ИЗБЕЖАТЬ ФИАСКО



В результате монополярной деятельности Госстраха мы даже и не представляли себе, что возможен какой-то рынок страховых услуг. А вот поди ж ты — есть альтернатива. Недавно исполнился год с начала деятельности Миасского агентства страховой компании «АСКО». Его офис разместился во Дворце культуры «Юность», куда и направилась наш нештатный корреспондент Т. Савельева. Здесь она столкнулась не только с новым для нас и потому диковинным сервисом (выплата страховых возмещений в течение 72 часов), с регулируемыми ценами на страховые услуги, но и с необычайной любезностью и доброжелательностью работников этой фирмы. Так что сначала испытала некоторое подобие шока. Оправившись от него, Т. Савельева взялась расспрашивать координатора Миасского агентства «АСКО» О. ЧЕРНЫШЕВУ. И вот что из этого вышло...

— Ольга Марковна, в настоящее время ваша фирма прочно стоит на ногах, а с чего все начиналось?

— Первые свои шаги акционерная страховая компания сделала в Москве в 1988 году, как только вошел в силу Закон «О кооперации». Вначале было действительно трудно, так как не было у нее гарантов из числа государственных учреждений, которые могли бы внести в фонд первоначальный капитал.

На сегодня картина другая. Более чем в 100 городах у «АСКО» есть свои представительства. Активы фирмы — более 250 миллионов рублей. Очень помогла встать на ноги старейшая страховая компания мира «Кельн-РЕ» (ФРГ), которая заключила с нами договоры по перестрахованию. Отправной точкой сотрудничества с этой фирмой явилось страхование Куйбышевской ГРЭС.

Постепенно рынок страховых услуг приблизился к Уралу. В ноябре 1990 года «АСКО», вернее, ее представительство, было зарегистрировано в Миассе, а уже в январе 1991 года, пройдя соответствующее обучение, мы начали страховать.

Самым, пожалуй, трудным было для нас преодоление психологического барьера. Людям не верилось, что кто-то всерьез намерен о них заботиться. Хотя весь цивилизованный мир давно уже застрахован и без страхования там не начинается ни одно серьезное дело. Однако нам с трудом, но поверили. Это главный итог нашей деятельности в течение 1991 года.

— Чем он запомнился?

— Очень запомнилось нам самое первое страхо-

вое событие, которое произошло на заводе ЖБИ. Долго уговаривали застраховать имущество предприятия, но все-таки договор был заключен. Перестраховали в Челябинске, наши собственные средства не позволили взять на себя такую ответственность. А через три месяца у них в деревообрабатывающем производстве сторела пилорама. Ущерб, в три раза превышающий платеж, мы возместили, но сколько для этого пришлось перевернуть бумаг! Причем сделать нужно было в очень короткие сроки — за три дня. После этого случая завод ЖБИ зауважал нас как людей слова.

Автозавод мы начали страховать с его дочерней фирмы СП «Совиндейта», где пришлось иметь дело с людьми, что называется, с коммерческой жилкой, которые осознавали ответственность за вычислительную технику, аппаратуру. В своей агитационной практике нам пришлось воспользоваться распоряжениями и постановлениями правительства, которые только появлялись в средствах массовой информации. К сожалению, жизненно важных законов мы не имеем до сих пор, что очень осложняет нашу деятельность.

— Страхование деятельности Миасского агентства распространяется только на наш город?

— Нет, в нашу зону входят также Карабаш и Чебаркуль. Карабашский медсплавильный комбинат застраховал своих людей, в Чебаркуле страхованием охвачены метзавод и хлебозавод.

— Как формируется ваш фонд?

— Мы берем платежи, резервируем 60 процентов в страховой фонд, из которого возмещаем страховой ущерб. Из оставшихся средств платим страховым

агентам и аппарату управления.

— Много у вас помощников?

— Помощников много, и они практически все загружены. Сделали объявление о наборе через газету, желающих поработать страховыми агентами было много. Но после первого испытания произошел отсев.

— Капитализм предполагает не только полные прилавки магазинов, но и очень жесткие правила игры, раньше мы их называли «волчьими законами».

— Мы не имеем права действовать по «волчьим законам». Основное наше предназначение — сделать так, чтобы окружающим нас людям легче жилось. «АСКО» призвана обеспечить социальную защиту своих клиентов. Это не коммерческая фирма, а акционерная страховая компания. И, чтобы расширить собственный рынок страховых услуг, она не должна злоупотреблять доверием людей. Наша цель — все время совершенствовать условия страхования, делать их более гибкими. А уж если мы ощутили сполна, что значит завоевать это самое доверие, то рисковать просто не имеем права, иначе мы — банкроты.

— Помимо страхования пытаетесь ли вы осваивать другие формы деятельности?

— Да, мы начинаем понемногу оказывать сервисные услуги. Для этого создано малое предприятие «АСКО-СЕРВИС». Ведь сегодня для человека получить страховую выплату еще не все. Для него гораздо существеннее, если, например, автомобиль, попавший в аварию, пройдет качественный ремонт. А для человека, который получил травму, нужна квалифицированная медицинская помощь, и без проволочек. Элемент медицинского сервиса у нас уже присутствует: своим клиентам мы гарантируем медицинскую помощь в клиниках Челябинска. Пытаемся установить контакты с нашими городскими больницами.

— Лозунг вашей фирмы — «КЛИЕНТ ВСЕГДА ПРАВ». А если на самом деле это не так?

— Для нас существует твердое правило: лучше выплатить страховое возмещение, чем не выплатить. Да, нас могут обмануть. И здесь вступает в силу теория вероятностей. На 100 честных людей приходится обычно один бессовестный. Вот на этом принципе и зиждется вся наша деятельность.

Беседу вела
Т. САВЕЛЬЕВА.

**РАБОТА
НА
БУДУЩЕЕ**

УЧИТЕЛЯ НЕ ПРИВЫКЛИ И НЕ УМЕЮТ ОТДЫХАТЬ



Так уж у нас повелось: признание люди получают, как правило, слишком поздно.

Вот и директору Миасского педагогического училища М. А. Коваль присвоение звания «Заслуженный учитель школы РСФСР» особой радости не принесло.

«Пораньше бы лет на десять, когда моложе была, а сейчас уже нет тех эмоций, которые нужны в таких случаях», — призналась

Мargarita Anatolyevna.

Несмотря на это, я от всей души поздравил ее и попросился на беседу.

— Margarita Anatolyevna, поругайте и похвалите себя...

— У меня много плохого в характере. Я командир. Родилась под созвездием Льва. В молодости была очень жесткой. Когда стала матерью, появилась уравновешенность. Превращусь в бабушку, так вообще буду добрейшей души человек. Со мной нелегко работать. Я очень требовательна как к себе, так и к окружающим. Срывы у меня случаются, но я умею извиняться.

— На педагогическом поприще где вам довелось поработать? Как вы стали директором педучилища?

— В 1962 году окончила я филологический факультет педагогического института. Восемь лет преподавала в вечерней школе, потом перешла в среднюю школу № 3. Работала завучем. Затем меня пригласили на должность директора педучилища. Я долго не соглашалась, продолжала ездить с машгородка в поселок Дачный. Но тогда ведь как было? Раз коммунист — вызвали в горком партии. Сказали: надо. В 1972 году я пришла в педучилище.

— К чему у вас больше душа лежала, к русскому или литературе?

— Пожалуй, больше к русскому языку. Меня всегда удивляли его классичность, правильность, логичность.

— В педагогической биографии где вы проводите черные и светлые полосы?

— Очень сложно мне ответить на такой вопрос. Везде было и трудно, и интересно. Я считаю, человеку просто необходимо менять место работы, и это, кстати, психологи рекомендуют. Нам, учителям, наверное, не обязательно избирать другую профессию, но полезно хотя бы переходить на другой участок работы. Например, я с 1963 года по 1972-ой работала заместителем директора школы по учебной части. Скажу откровенно: надоело быть завучем. Меня спасало то, что я переходила из вечерней школы в дневную. Затем вот оказалась здесь, в педучилище. Еще приносило радость живое общение с ребятами разного возраста. Не будь этого, на административной должности можно взвизгивать. Сколько написано-переписано справок, отчетов, бумаг! А ведь мы какие учителя? Что нам сказали — все под козырек.

— В вас ученики влюблялись?

— Случалось, в вечерней школе.

— А вы влюбчивая?

— Да. Но почему-то не отвечала взаимностью тем, кто в меня влюблялся. Надо сказать, жили мы в строгое время и вели себя соответственно. Потом у меня был излюбленный прием. Того, кто в меня влюблялся, я знакомила с мужем. И все становилось на свои места.

— Работать в женском коллективе непросто. Когда было сложнее находить взаимопонимание: раньше или сейчас?

— Когда общество стабильно — и в коллективе лучше обстановка. С изменением положения в стране, с множеством неурядиц и обилием дефицитов неспокойно становится и на работе. Тут все взаимосвязано. Поэтому, если сегодня и возникают какие-то трения среди преподавателей, к этому нужно относиться с пониманием и терпимостью.

— Вас не пугает тот факт, что процент случайно оказавшихся в педучилище продолжает оставаться довольно значительным?

— Безусловно, это не может оставлять спокойным. В каждом выпуске — 150 человек. Из них минимум десяти вообще противопоказано преподавать в школе.

Но что поделаешь? Учителей начальных классов не хватает. Иногда просто чисто по-человечески жаль родителей учащихся. Все равно, как правило, слабые выпускники училища уходят из школы, не проработав и нескольких лет.

— А остальные? Как они выглядят по сравнению с выпускниками вузов? Не слишком разителен контраст в подготовке?

— Думаю, что нет. Мы и на преподавательскую работу к себе стараемся приглашать выпускников вузов, прошедших педучилище. Кафедры начальных классов в высших учебных заведениях стали образовываться сравнительно недавно. А нашему училищу, например, 60 лет. Естественно, уже накоплен богатый методический материал, практика у нас тоже очень хорошая. Поэтому институты и университеты обращались за помощью в педучилища, а не наоборот.

— Margarita Anatolyevna, не наступило ли время кардинально пересмотреть методику обучения школьников начальных классов?

— Я не согласна со словом «кардинально». Сегодня мы уже не рекомендуем учителям использование старой методической литературы. Это самый легкий путь — взять методическую разработку, отсюда что-то списать и выдать ученикам. Наиболее приемлемо, на наш взгляд, обращаться за самым лучшим и рациональным в пособиях для учителей.

— Не жалеете о выбранном пути?

— Нет, не жалею ни о чем. Я не могу себя нигде больше представить, кроме как на месте учителя. Вся система нашего образования нацеливала учителей только на работу. Мы не привыкли и не умеем отдыхать. Особенно отчетливо это поняла я, когда потеряла мужа, а ребенок вырос. Я вдруг осознала, что, кроме русского языка и литературы, у меня ничего нет. Нет хобби, нет чего-то такого для души. И вот тогда я начала шить, в чем и нашла себя.

— Вы сами себе все шьете?

— Ну, не все, но шью.

— Кстати, позвольте сделать вам комплимент. Вы прекрасно выглядите.

— Спасибо.

— Какие духи предпочитаете?

— Конечно французские. «Шанель». Но где их сегодня найдешь?

— Спорт?

— Нет, ничем не занимаюсь. Гимнастику делала раньше утром и вечером. Сейчас прекратила. Вот диеты придерживаюсь.

— Margarita Anatolyevna, в рамках вашего училища преподаватели и учащиеся хотя бы стараются уйти от авторитарной модели взаимоотношений?

— Давно предпринимаете такие попытки. Преподаватели жесткой, командирской позиции, конечно, еще не перевелись, но их становится меньше. И вообще, демократические традиции в педучилище закладывались не в 1985 году, а намного раньше. Наши преподаватели, может быть, не все, но, в основном, хорошо понимают молодежь.

— Я сожалею, что присвоение столь почетного звания, скажем так, несколько припозднилось. Тут я с вами согласен: всему свое время. И все же, что вам сегодня приносит радость?

— Наверное, то новое, что принесло новое время. Я ведь никогда не занималась коммерческой деятельностью. Теперь приходится и над этим думать. Так что хотите или нет — опять работа.

Беседовал
Ю. БОГАТЫРЕВ.

УРОКИ БИБЛИИ — УРОКИ ДОБРОТЫ

Проверяя детские сочинения, Надежда Петровна Земцова улыбалась. Почти в каждом была фраза: «Мой любимый урок — урок Библии». Было это в прошлом году, когда ребята из ее 3 «Б» ходили во второй класс. Именно тогда, на свой страх и риск, начала учительница вести такие уроки. Не все коллеги поняли ее, зато родители ребят были «за».

Дань моде? Приобщение к религии? Ни то и ни другое. Скорее, погружение в мир богатейшей мировой культуры, где первооснова — Библия. Ребята из 3 «Б» знают, кто такие Адам и Ева, им известны заповеди пророка Моисея, мудрости Нагорной проповеди. Параллельно дети знакомятся с музыкой Моцарта и картинами Рафаэля, стихами Пушкина и прозой Толстого.

В прошлом году Надежда Петровна побывала в Челябинске на семинаре по истории религии, познакомилась с интересными людьми. Тогда и решила вести у своих второклашек уроки Библии. По методике Ш. Амонашвили, который является ее кумиром.

Литературы мало. Родители несут то альбом с репродукциями сокровищ мировой живописи, то редкую пластинку классической музыки. А ребята — журналы «Мурзилка», «Мы», «Трамвай». Совсем недавно дети посмотрели американский фильм «Иисус».

А еще третьекласс-

ники пишут сочинения по каждой из заповедей Иисуса Христа. Одна из них гласит: «Чти отца своего и мать свою...» И дети поведали о тех, кто им ближе и дороже всего.

Вася Буслаев: «Мои дед Олег и бабуся Галя живут на Севере. Там тяжело жить и работать. В Воркуте всегда зима и очень холодно. Дедуся работает на шахте. Бабуся — в музыкальной школе. Она мне высылает много пластинок и книжек. Каждое лето мы с бабусей ездим по городам, видим много интересного...»

Таня Галайская: «Моего любимого дядю зовут Алеша. Живет он на Байконуре, в маленьком городке, затерявшемся в песках. Дядя Алеша подарил мне канареек, привез хорошую книгу. Он любит меня, пишет длинные письма о своей жизни и о котах».

Данила Афанасьев: «Дед решил сделать из меня настоящего мужчину. Он учит меня водить машину, стрелять из ружья. Мы вместе работаем в саду, ездим на рыбалку. С ним всегда интересно. Он знает много охотничьих историй. С ним самим приключилось столько интересного!»

На листочках в линейку семейные фотографии и название темы — «Спасибо вам, мои родные». Дети учатся доброте и милосердию. Может быть, им повезет больше, чем нам, молвившимся другим богам?

Л. ПОКРОВСКАЯ.

КОЛЯДКИ ПРИ СВЕЧАХ

Если бы года три назад нынешним старшкласникам школы № 1 сказали, что они выйдут петь рождественские колядки, в лучшем случае они бы скептически ухмыльнулись. Но вот в нынешние зимние каникулы в Доме пионеров № 1 на рождественских встречах под руководством Анатолия Васильевича Леоненко ребята в масках и карнавальных нарядах славия Христа и призывали своих сверстников к радости, любви, милосердию, желали им добра.

А на столах, где стояли чашки с чаем и блюда с пирогами, горели свечи. Сверкала огнями елка, со сцены в исполнении ансамбля под управлением Валерия Ланкова звучали рождественские гимны и эстрадные песни из репертуара молодежной дискотеки. В этот вечер

ребята приняли участие в конкурсе «Поле чудес», в забытых народных играх «колечко-колечко», «да» и «нет» не говорить», девушки учились гадать о суженом, как это делали их прапрабабки в прошлом веке.

Ребята, конечно же, стеснялись, ведь долгое время взрослые с ними разучивали песни, славящие пионерские костры и огнедышащие домы, обсуждали книги о героях пятилеток и устраивали встречи с передовиками, классные часы на темы атеизма. И только сейчас все мы — и взрослые, и дети — начинаем постигать общечеловеческие ценности, менять социальные ориентации.

Да и Дом пионеров № 1 скоро, говорят, изменит свое название и станет детско-юношеским центром.

ОКТАБРЯТА?

НЕТ — «ЮНЫЕ РОССИЯНЕ»

За семьдесят четыре года социализма в нашей стране мы привыкли видеть маленьких школьников со значками, изображающими юного Володю Ульянова. Настали иные времена, и нынче мало школ Миасса последовали отжившей традиции и приняли первоклассников в октябрят.

И все же в школе № 1 старого города решили не оставлять ребят без призора. Вот уже несколько месяцев здесь по инициативе

Дома пионеров № 1 и вожатых существует детская организация «Юные россияне». Мальчишки носят на груди значки с изображением российского триколора. Правда, значки эти самодельные, вырезаны из картона.

В школе сами сочинили правила, которые отличаются от прежних, октябрятских. «Юные россияне» объединены в пять отрядов, над которыми шефствуют ученики пятых, шестых и седьмых классов.

**НОВОСТЬ
НА ОСТРИЕ
ПЕРА**

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Полувесковой юбилей отметил на минувшей неделе завод «Миассэлектротехника».

Новый этап своей жизни предприятие встречает с верой и надеждой. Они основаны, в том числе, и на маркетинговых исследованиях, свидетельствующих о большом спросе на электротехнические изделия, широко применяющиеся для производства товаров народного потребления. Это обстоятельство, равно как и крепость коллектива, спаянного традициями и родственными узами (на заводе трудятся десятки рабочих династий), позволяет надеяться на успех при переходе к рынку.

Редакция нашей газеты рада поздравить электроаппаратчиков с юбилеем, к которому мы также оказались причастны. По заказу руководства «МЭА» творческая группа «Глагола» подготовила к печати буклет, повествующий о славном пути, пройденном заводом, его ветеранах, о трудовых династиях, перспективах развития производства и социальной сферы предприятия. Издание богато иллюстрировано фотографиями и красочно оформлено.

**НА СЦЕНЕ —
НАРОДНЫЕ ТАЛАНТЫ**

Во Дворце культуры автозавода состоялся праздник народного творчества. Он был посвящен полувесковому юбилею автозавода. В этот вечер на сцену вышли участники самодеятельных коллективов — клуба гармонистов «Чайка», вокального ансамбля «Уралочка», татаро-башкирского ансамбля «Яшьлек», шоу-балета «Рандеву», класса вокала, «Слайда» и других. Ни один коллектив не остался без памятных призов и подарков, которые были вручены руководством Дворца.



**ЖЕЛАЕМ
СЧАСТЬЯ!**



Поздравляем молодоженов! Пусть в вашей семье царят мир и счастье, радость и любовь.

Поворачивайся, Совет!

Выполняя указы избирателей, высказанные ими на недавней встрече во Дворце культуры «Юность», народный депутат Российской Федерации Э. Ведерников связался с главой администрации Челябинской области В. Соловьевым. Во время личной беседы получено согласие Вадима Павло-

вича на выделение мясцам до-полнительных земельных участков под сады и огороды.

Городскому Совету необходимо срочно подготовить обоснование требуемой площади земельных участков, обозначить места их расположения. Предложено про-работать несколько вариантов.

О ТЕХ, КТО «САМИ С УСАМИ»

О головных болях парикмахеров, подавших в ассоциацию «Зодиак», мы рассказывали в предыдущем номере. А что у тех, кто «сами с усами»? С таким вопросом мы обратились к мастерам бывшей парикмахерской №21 (машгородок, пр. Октября, 19а).

В ноябре, когда нужно было определяться: пойти вместе со всеми в «Зодиак» и работать «на дядю» или стать самостоятельными и думать только о себе, коллектив решил образовать совместное товарищество (СТ) «Диана» на базе парикмахерской.

Более месяца СТ трудится в условиях полной хозяйственной самостоятельности. После длительного существования в рамках государственной системы на первых порах, как говорится, небо показало с овчинку.

Профессиональным цирюльникам пришлось

самим стирать, утюжить, на общественных началах выполнять не свойственные парикмахерам функции. Тем не менее, как нам показалось, в будущее мастера «Дианы» смотрят оптимистично. Наверное, чувство хозяина помогает в трудную минуту. Выручают к тому же клиенты: привозят парфюмерию, необходимые материалы.

Теперь коллектив совместно товарищества ждет, когда пожелает приватизационная комиссия. Мастера уже давно готовы стать собственниками своей парикмахерской.

А нам, клиентам, остается только радоваться зарождающейся конкуренции в сфере сервиса. Наконец-то начинается борьба за посетителя, а значит, цены, скакнув вверх, неизбежно снизятся. Кстати, в «Диане» цены меньше, чем в арендном предприятии «Филиал-2», входящем в АО «Зодиак».

Бабулек мастера обслуживают не дороже пяти рублей. Кроме того, принимают заказы от инвалидов и работают у них на дому. Аналогичные услуги (только на договорной основе) предлагаются молодоженам. Практикуется предварительная запись клиентов (стоимость — два рубля), что решает проблему очередей.

**ЧТО
ПОЧЕМ?**

Цены в СТ «Диана»
в мужском зале:
стрижки:
полубокс — 7 руб.,
наголо — 4 руб.,
молодежная — 8 руб.,
модельная — 20 руб.,
«ежик» — 25 руб.,
укладка феном — 6 руб.,
стрижка усов и бороды — 8 руб.;
в женском зале:
стрижка — 15 руб.,
укладка плойкой и феном — 20 руб.,
химическая завивка — 60 руб.

**ЧТО ПОЧЕМ
продавалось в Миассе
13—15 января**

МАГАЗИН № 1 «ГАСТРОНОМ»
В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЧАСТИ ГОРОДА:
консервы «Шпроты» 1 б. (170 гр.) — 51 руб. 80 коп.,
икра пососевая 1 б. (140 гр.) — 99 руб. 43 коп.,
почки говяжьи 1 кг — 43 руб. 49 коп.,
печень 1 кг — 54 руб.,
горбуша холодного копчения 1 кг — 73 руб. 60 коп.,
говядина 1 кг — 79 руб. 79 коп.,
куры 1 кг — 37 руб. 70 коп.,
колбаса свиная полукопченая 1 кг — 126 руб.,
шпиг венгерский 1 кг — 94 руб. 51 коп.,
колбаса «Столичная» 1 кг — 117 руб. 12 коп.,
колбаса «Зауральская» 1 кг — 52 руб. 41 коп.

**«ГАСТРОНОМ» ТОРГОВОГО ЦЕНТРА
В МАШГОРОДКЕ:**

кукурузные палочки 1 кг — 35 руб.,
сельдь в горчиной заливке 1 кг — 38 руб. 96 коп.,
консервы «Рыба рубленая в томатном соусе» 1 б. (250 гр.) — 8 руб. 28 коп.,
щербет 1 кг — 36 руб. 25 коп.,
шампанское 1 бут. — 178 руб.

**КОММЕРЧЕСКИЙ ОТДЕЛ
УНИВЕРМАГА ТОРГОВОГО ЦЕНТРА:**

сигареты (1 пачка):
«Бам» — 10 руб.,
«Магна» — 20 руб.,
«Winston» — 60 руб.,
«Космос» — 13 руб.,
«Lords» — 32 руб.,
«Родопи» — 12 руб.

**ТОЛЧОК ВОЗЛЕ УНИВЕРМАГА
ТОРГОВОГО ЦЕНТРА:**

картофель 1 ведро — 25 руб.,
свинина 1 кг — 60 руб.,
водка 1 бут. (0,5 л) — 120 руб.,
водка 1 бут. (0,7 л) — 160 руб.,
вино «Алазанская долина» 1 бут. (0,7 л) — 40 руб.,
«Азербайджанский портвейн» (0,8 л) — 70 руб.

**МУЗЕЙ ЗАКРЫТ,
НО РАБОТАЕТ**

Миасский краеведческий музей в аварийном состоянии и потому закрыт. Но его работники не опустили руки, они организуют выставки на выезд.

Одну из них приютила хозяйка отдела искусств библиотеки профкома Уральского автозавода Н. Коловершина. Научные сотрудники музея читают здесь лекции, а любой посетитель может посмотреть расписные прялки, кованные сундучки, берестяные туеса и другие предметы быта старого Миасса.

**ОЛИМПИАДЫ
ЮНЫХ
ЗНАТОКОВ**

В преддверии зимних каникул в школах города прошли олимпиады по математике, физике, биологии, информатике и вычислительной технике.

Лучшие из лучших продемонстрировали свои знания. В числе победителей были старшеклассники Юлия Медведева, Андрей Рыжов, Марина Катенкова, Дмитрий Александров, Вадим Айзенберг, Андрей Кузьмин, Юлия Купман, Светлана Ушкина и другие.

В результате первое место по математике заняла школа № 19, второе — № 16, третье — № 10. По физике сильнее других оказались ребята из школ № 10, 7, 11. Знатоки биологии, как выяснилось, учатся в школах № 10, 18 и 7.

Двое миасских школьников приняли участие в областной олимпиаде по физике. Это Дмитрий Григорьев из школы № 10 и Вадим Айзенберг из школы № 4, занявший здесь второе место.

**ЗАЙЧИК
НА КАРМАШКЕ**

В семье самых младших воспитанников Дома детства в поселке Строитель постоянно находятся девочки из старших отрядов. Они первые помощницы воспитателей дошкольников. Присматривают за малышами, играют с ними. Многие девочки занимаются в кружке «Умелые руки», которым руководит Л. Карпова. А недавно они связали для своих подшефных теплые и красивые костюмы, украсив их яркими аппликациями в виде зверушек.

**ПО СВОДКАМ
ГОВД**

За две недели наступившего года городским отделом внутренних дел зарегистрировано 126 различных происшествий и преступлений. За мелкое хулиганство задержаны 50 человек. Совершено 55 краж личного и 10 краж государственного имущества, одно мошенничество, одно изнасилование, одно убийство. Два наших земляка добровольно ушли из жизни. На дорогах Миасса произошло шесть дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадали два человека. Угнано восемь автомобилей.

Участились кражи. Тащат все, что плохо лежит, — видимо, чтобы как-то решить проблемы снабжения всем необходимым, а заодно и извлечь прибыль. В ночь на 1 января из раздевалки Дома культуры поселка Озерного исчезло пуховое пальто стоимостью восемь тысяч рублей. Из дома по улице Таганайской на ту же сумму похищены личные вещи. Похитители установлены. Ущерб в шесть тысяч рублей понесла жительница машгородка В., к чьей квартире воры сумели подобрать ключ. Со строящегося объекта по улице Азовской похищено 2,1 тонны профнастила, принадлежащего Миасскому специализированному монтажному управлению. По всем фактам краж ведется расследование. Придется держать ответ перед законом и гражданину С., путем обмана завладевшему автомашиной ГАЗ-24, принадлежащей Т.

В ночь на 3 января на улице Лесопильной была изнасилована К. Милиции удалось установить, что преступление совершил рабочий мясокомбината, который понесет уголовную ответственность.

Первый день нового года оказался последним в жизни военнослужащего Р., 1973 года рождения. В квартире дома № 19 по улице Академика Павлова он покончил жизнь самоубийством.

12 января во время ссоры кладовщица машиностроительного завода П. отправила на тот свет своего 37-летнего мужа, нанеся ему в сердце смертельную ножевую рану.

ЛЕКАРИ И НЕДУГИ

городских аптек изготовленные тех же анальгетиков? — К сожалению, нет. Поскольку требуется в основном импортное сырье. Даже отечественные заводы подобную продукцию производят на основе зарубежных сырьевых поступлений. В стране практически не осталось предприятий, целенаправленно работающих на фармацевтическую промышлен-

ЖИВЫ БУДЕМ — НЕ ПОМРЕМ!



Без сомнения, скудость аптечных прилавков тревожит население не менее, чем пустота — гастрономических. Не останемся ли мы зимой без необходимых лекарств? Вопрос директору городского производственного предприятия «Фармация» Н. КОЩЕВУ.

— В первом квартале городская система аптек в состоянии удовлетворить потребности миассцев в первичных материалах, антибиотиках, сердечно-сосудистых препаратах. С анальгетиками — сложнее. Их не будет хватать примерно на 70 процентов.

— Что с ценами? — Произошло повышение цен на все виды лекарств в четыре раза. На медикаменты свободных цен нет. Исключение — предметы ухода, на которые есть и договорные цены.

— Приоритет обеспечения лекарствами больниц остается?

— Да, в первую очередь необходимо для лечения получают стационарные больные, матери и дети.

— Какие льготы в приобретении лекарств предусмотрены в отношении малообеспеченных и тяжелобольных?

— Медикаменты отпускаются бесплатно инвалидам войны, детям до трех лет. Есть целый перечень недугов, по которому больные также приобретают лекарства бесплатно.

— Скажите, возможно ли на базе лабораторий

ности. — И все же, какое количество наименований лекарств сегодня в наличии в миасских аптеках?

— Порядка двухсот единиц медикаментов в аптеках продается без рецептов. Ассортимент препаратов велик — около 2,5—3 тысяч. Но в этой большой массе периодически возникают проблемы.

— Не дай Бог, конечно. Что нас ожидает на случай эпидемии, скажем, гриппа?

— В городе есть жаропонижающие препараты, сульфадимезин, парацетамол. Лекарства поступают и будут поступать.

— Ни для кого не секрет, какую роль в наши дни играет бартер, в сущности заменивший денежные отношения. В этой связи, как ведут себя городские предприятия? Оказывают ли вам помощь?

— Наибольшую поддержку мы получаем от автозавода. Талковский комбинат готов предоставить в наше распоряжение свою продукцию.

— А как с централизованными поставками?

Они сохраняются, но доля их в общем объеме значительно снизилась. Как известно, Б. Ельцин издал указ о выделении 1 миллиарда 350 миллионов инвалютных рублей на приобретение медикаментов за рубежом. Если это произойдет, думаю, положение стабилизируется.

— Как распределяются остродефицитные лекарства?

— Они поступают в распоряжение городской комиссии во главе с И. Гейером, которая четко фиксирует, куда тот или иной препарат должен быть направлен. Аптека выдает врачам гарантированные рецепты — ровно столько, сколько получено лекарств. А врачу уж, как говорится, виднее, какой больной больше нуждается в дефицитном лекарстве.

Интервью взял Ю. ВЛАДИМИРОВ.

К ЧЕРТУ СТАРОСТЬ! ЗДРАВСТВУЙ, БЕГ И МЛАДОСТЬ

«Чудаки, право!» — сколько раз приходилось слышать подобные реплики в адрес людей, трусцой убегающих вдаль. Таких энтузиастов часто еще называют сторонниками здорового образа жизни. Правильнее было бы все-таки сказать — нормального. Хотя, конечно, каждый из нас понимает эту норму по-своему. Десятилетний юбилей справил клуб любителей бега «Пульс». Корреспондент «Глагола» оказался приглашенным на банкет, организованный членами клуба на автозаводской лыжной базе.

...Около 40 взрослых людей по-ребячески вытягиваются в стройную шеренгу, почти как в школе. Только не по росту: в голове — старожилы клуба, замыкают — новобранцы. Такой вот торжественной линейкой начинается этот замечательный вечер.

Друзья поздравляют друг друга с юбилеем, вспоминают былые. Даже о не самых удачных периодах существования «Пульса» говорят с юмором, шутят сами над собой.

И есть над чем. Случались времена, когда клуб не располагал помещением. Одежду приходилось прятать в кустах. Тут уж что ни эпизод — смех.

Что объединяет этих людей и заставляет после работы, отложив домашние дела, торопиться на стадион? И чем они тут так заряжаются, что (по словам ветерана клуба Юлии Стефановны Грицай) домой «летят на крыльях», забыв о невзгодах, усталости и заботах?

Сюда приходят, точнее прибегают, двадцатилетние и семидесятилетние, одинокие и семейные, здоровые и с букетом болезней. Бесспорно, главная цель у всех любителей бега — поддержать здоровье, закалиться. Мне же показалось, людей в клуб тянет нечто большее — может быть, то общение, которое они не могут получить в повседневной текучке.

Впервые оказавшись в дружной семье «Пульса», невольно поймал себя на мысли: неужели в нашем обществе еще возможны такие

человеческие взаимоотношения? Все естественно, весело, без напруга.

За праздничным столом (разумеется, без грамма спиртного) какие только таланты не обнаружались: превосходные чтецы, профессиональные музыканты, гитаристы-любители, наконец, отменные кулинары.

Поют здесь все. Особенно хорошо и слаженно — хором. Много песен участники клуба сочинили о себе — целый репертуар. Уже десятый год визитной карточкой «Пульса» является такая песенка:

*Тренер наш обветренный,
как парус,*

*Вышел с нами на закате дня.
К черту старость!*

*Здравствуй, бег и младость.
КЛБ поднимает паруса.*

Обветренный тренер — это председатель клуба, душа коллектива, неисправимый добряк А. Мрясов. Александр Николаевич долгие годы занимается спортом, даже принимал участие в чемпионате мира по бегу среди ветеранов, прошедшем в 1991 году в Финляндии.

Глядя на А. Мрясова и его друзей, подумал: если это бег делает людей такими добрыми, то не пора ли нам всем заняться бегом? Наверное, не зря древние римляне говорили: хочешь быть красивым — бегай, хочешь быть сильным — бегай, хочешь быть умным — бегай.

Ю. ТАМАРИН.



Один из марафонских забегов, организованный клубом любителей бега «Пульс», — «Азия—Европа» (из Миасса в Златоуст).

ЕСЛИ ВЫ ЗАБОЛЕЛИ...

Иногда можно услышать злую шутку, что при лечении гриппа проходит за 7 дней, а без лечения — за неделю. Это очень опасное заблуждение. Тяжелые осложнения, которые могут возникнуть, затянут болезнь не на дни, а на недели и даже месяцы. Такие осложнения иногда грозят смертельным исходом. Начинать нужно со своевременного обращения за медицинской помощью. По статистическим данным, треть больных гриппом обращается за медицинской помощью с явным опозданием, а это бывает чревато угрозой возникновения хронических бронхитов, ларингитов, синуситов и ринитов, а иногда — пневмонией и менингитом.

Следует соблюдать постельный режим в течение всего лихорадочного периода. Постель должна быть удобной, чистой, приспособленной не только для сна, но и для дневного бодрствования больного. Ежедневно белье следует встряхивать и проветривать на воздухе. Желательно, чтобы больной время от времени находился в полусидячем положении, для чего ему надо дать дополнительные подушки. Чтобы тело не охлаждалось, надо надеть пижаму или легкий тренировочный костюм.

Больному предоставляют отдельную комнату (или отгораживают его постель ширмой). Ухаживающим рекомендуется носить марлевую повязку. Важно приучить больного прикрывать рот и нос при кашле и чихании платком, который держат в целлофановом мешочке, т. к. в открытом виде мокрота и слезы легко загрязняют воздух. Грязное белье, платки, полотенца, которыми пользовался больной, сначала надо замочить в любом мощном средстве, затем сменить воду и прокипятить. Только после этого приступать к стирке.

Лихорадящий больной не должен находиться вне постели более 10—20 мин.

Важно следить за своевременным опорожнением кишечника и мочевого пузыря, заботиться о профилактике пролежней. (Простыня должна быть хорошо натянута, надо чаще менять положение тела в постели).

Пища должна содержать витамины, давайте больному больше подкисленной жидкости для питья, овощей и фруктов. Желательны нарзан и боржоми, а также обычный хорошо заваренный чай с лимоном, с вареньем, медом, малиной — в сухом виде или в виде варенья.

Никаких попыток «самолечения» с помощью алкоголя! Полезно теплое молоко с маслом.

Можно накладывать горчичники на подошвы ног, засыпать сухую горчицу в носки, принимать горячие ножные ванны. При гриппе принято есть чеснок и лук.

А вот применение антибиотиков и сульфаниламидов не только бесполезно, но и вредно, если их специально не назначил врач для лечения осложнений вирусных инфекций. (Так как большинство возбудителей стали нечувствительны к антибиотикам, при неосложненном течении гриппа надо избегать их применения).

В семье, где есть больные, рекомендуется остальным членам в целях профилактики давать таблетки ремантадина (на ночь после еды) и смазывать оксолиновой мазью полость носа 2-3 раза в сутки. (Целесообразно пользоваться оксолиновой мазью в целях профилактики детям, престарелым, ослабленным людям, а также работающим в сфере обслуживания и всем, имеющим наибольшие контакты с населением).

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

В «Глаголе» № 1 за 1992 год мы рассказывали о П. Иванове, создавшем свою систему закаливания организма. Введем в нее 12 советов, содержащихся в «Детке», — так обращался Порфирий Корнеевич к своим последователям.

ДЕТКА!

Ты полон желания принести пользу всему советскому народу. Для этого ты постарайся быть здоровым.

Сердечная просьба к тебе, прими от меня несколько советов, чтобы укрепить свое здоровье:

1. Два раза в день купайся в холодной воде, чтобы тебе было хорошо. Купайся в чем можешь: в озере, речке, ванной, принимай душ или обливайся. Это твои условия. Горячее купание заверши холодным.

2. Перед купанием или после него, а если возможно, то и совместно с ним, выйди на природу, встань босыми ногами на землю, а зимой на снег хотя бы на 1—2 минуты. Вдохни через рот несколько раз воздух и мысленно попроси себе и всем людям здоровья.

3. Не употребляй алкоголь и не кури.

4. Старайся хоть раз в неделю полностью обходиться без пищи и воды с пятницы 18—20 часов до воскресенья 12-ти часов. Это твои заслуги и покой. Если тебе трудно, то держись хотя бы сутки.

5. В 12 часов дня воскресенья выйди на природу босиком и несколько раз подыши и помысли, как написано выше. Это праздник твоего дела. После этого можешь кушать все, что тебе нравится.

6. Люби окружающую тебя природу. Не плюйся вокруг и не выплевывай из себя ничего. Привыкни к этому: это твое здоровье.

7. Здравойсья со всеми везде и всюду, особенно с людьми пожилого возраста. Хочешь иметь у себя здоровье — здоровайся со всеми.

8. Помогай людям чем можешь, особенно бедному, больному, обиженному, нуждающемуся. Делай это с радостью. Отзовись на его нужду душою и сердцем. Ты приобретешь в нем друга и поможешь делу МИРА!

9. Победи в себе жадность, лень, самодовольство, стяжательство, страх, лицемерие, гордость. Верь людям и люби их. Не говори о них несправедливо и не принимай близко к сердцу недобрых мнений о них.

10. Освободи свою голову от мыслей о болезнях, недомоганиях, смерти. Это твоя победа.

11. Мысль не отделяй от дела. Прочитай — хорошо, но самое главное — ДЕЛАЙ!

12. Рассказывай и передавай опыт этого дела, но не хвались в этом. Будь скромным.

Я прошу, я умоляю всех людей: становись и занимай свое место в природе. Оно никем не занято и не покусается ни за какие деньги, а только собственными делами и трудом в природе себе на благо, чтобы тебе было легко.

Я всегда готов передать свой опыт, чтобы дело твое было успешным. Желаю тебе счастья, здоровья хорошего.

ИВАНОВ
ПОРФИРИЙ КОРНЕЕВИЧ.

РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ!

Если вы

- ОБЕСПОКОЕНЫ ОТСУТСТВИЕМ КОМФОРТНОЙ ТЕМПЕРАТУРЫ ВОЗДУХА В СВОИХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПОМЕЩЕНИЯХ;
- НУЖДАЕТЕСЬ В ПОДОГРЕВЕ ВОДЫ ДЛЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ ИЛИ БЫТОВЫХ НУЖД;
- ИСПЫТЫВАЕТЕ ПОТРЕБНОСТЬ В КОМПЛЕКТАЦИИ СВОИХ ИЗДЕЛИЙ ЭЛЕКТРОНАГРЕВАТЕЛЬНЫМИ ЭЛЕМЕНТАМИ —

то вам не обойтись без закрытого акционерного общества «Делсот»!

Оно является крупнейшим изготовителем трубчатых электронагревателей, электродуховок, электроводоподогревателей.

Потенциальных деловых партнеров «Делсота» ждут по адресу: 456306, г. Миасс Челябинской обл., ул. Гражданская, 1а, коммерческий отдел.

Справки по телефонам: 3-20-64, 9-51-06.



КАЛЕЙДОСКОП

16 ЯНВАРЯ — день пророка Малахии. Считалось, что в этот день можно выгнать нечистую силу, которая нападает на скот (а голодные ведьмы могут задоить корову до смерти). Чтобы с коровой не случилась беда, хозяйка, во-первых, обращалась к домовому: «Дедушко-доможирушко, пой мою скотинушку. Пой да корми, да гладко води». Во-вторых, когда садилась доить, приговаривала: «Беги, молочко, по жильцам, да и в вымячко, из вымячка да в титечки, из титечек да в подойничек, из подойничка да по крыночкам, на толсту сметанушку. Да тридцать аминь».

Если все-таки «у коровы уведено молоко», прибегали к помощи заговора: «Стану помолясь, пойду перекрестясь, выйду на широку улицу, пойду на восточную сторону. На восточной стороне ходят Власий и Федосий, в руках у них золоты ключи, они отмыкали у пар божьей коровушки большо молоко, толсту сметану!».

18 ЯНВАРЯ. Крещенский вечер. Канун Богоявления. Голодная Кутья. Второй сочельник.

Начало поста. Главный день святочных гаданий. Если в крещенскую ночь звезды очень блестят, хлеб будет хороший. Многие в этот день едят блины, чтобы был хороший урожай хлеба. Крещенский снег хорош для умывания, воду из него стараются долго сохранять.

19 ЯНВАРЯ. Крещение. Богоявление. Иордань. В богоявленскую ночь, перед утреней, небо открывается. О чем открытому небу помолишься, то сбудется. Наступают знаменитые крещенские морозы. На Крещение много звезд — много ягод будет.

Главное событие Крещения — большого христианского праздника — водосвятие, для чего в одном из водоемов на издавна установленном месте делается прорубь — Иордань. Все участвовали в торжественном крестном ходе, молебствии, получали святую воду. После молебна купались в реке раздетыми: больные — чтобы излечиться от болезни, а наряжавшиеся в маски под Новый год — очиститься от греха.

В этот день устраивались смотрины. Наряженные девушки выстраивались около Иордани или на берегу, а парни выглядывали себе невест.

20 ЯНВАРЯ. Начало зимнего мясоеда. До масленицы засыпаются сваты и играют свадьбы.

21 ЯНВАРЯ — Емельянов день.

В этот день в некоторых губерниях России принято было угощать кума с кумой, которые приносили брусок мыла и полотенце в подарок крестнику. При первом же купании ребенка надо было использовать это мыло, а окатывая водой, сказать: «Царь морской да царь динский, дай воды на живот, на здравие раба божья (имя ребенка), на чистоту его, на красоту его». «С гуся вода, с Иванушки худоба!».

В долгие зимние вечера — самое время рассказывать истории да сказки. Вот и говорили: «Мели, Емеля, твоя неделя!».

23 ЯНВАРЯ — Григорий-летоуказатель.

На Григория по иному примечают, какое лето будет: засушливое или дождливое. Иней на стогах

— к мокрому лету.

24 ЯНВАРЯ — Федосей-весняк.

На Федосея тепло — на раннюю весну пошло.

25 ЯНВАРЯ — Татьяна Крещенская.

Снег на Татьяну — лето дождливое. Раннее солнце — ранние птицы.

28 ЯНВАРЯ — Павел Фивейский.

Петр и Павел дня прибавил. Коли ветер, будет год сырой.

29 ЯНВАРЯ — Петропукорма.

Если корма осталось меньше половины, надо сократить норму расхода.

30 ЯНВАРЯ — Антон-перезимник.

Перезимник обнадежит, обтеплит, а потом обманет — все морозом станет. Хитер Антон со всех сторон.

31 ЯНВАРЯ — Афанасий-помонос, береги нос. Кирилл.

Пришел Афанасий-помонос — береги щеки и нос. В полдень солнце — весна ранняя.

На Афанасия знахари выгоняют ведьм. Продолжается свадебная пора. К кому не приехали сваты, начинают беспокоиться и теряют надежду до масленицы сыграть свадьбу.

ЛИСТКИ КАЛЕНДАРЯ

КРОССВОРД

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Географическая координата. 4. Исполнитель главной роли в фильме И. Хейфица «Дама с собачкой». 8. Метательное оружие австралийских аборигенов. 9. Видимая граница неба и земной поверхности. 11. Древнеиндийская эпическая поэма. 12. Сплетенные в виде круга цветы, листья. 14. Испытание. 15. Кольцеобразный коралловый остров. 17. Сказка Салтыкова-Щедрина. 18. Пластичная осадочная горная порода. 23. Областной центр и пристань на Волге. 25. Марка легковых автомобилей. 26. Порода собак. 27. Город в Европейской части РСФСР. 29. Суды, рассматривающие дела о преступ-

лениях военнослужащих. 30. Повесть М. Лермонтова. 31. Голкипер. 32. Левый приток Северского Донца.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Лиственная роща. 2. Растение семейства схиандровых. 3. Роман У. Моэма. 5. Самая крупная артерия. 6. Режиссер, постановщик фильма «Три тополя на Плющихе». 7. Государство — город в пределах столицы Италии — Рима. 10. Ограда. 13. Лесная перелетная птица. 14. Музыкант. 15. Задор, увлечение. 16. Город во Франции. 19. Северная ягода. 20. Искусственный строительный материал. 21. Игрок спортивной команды. 22. Причальный канат. 24. Деревенская ласточка. 27. Американский ученый, автор труда «Кибернетика». 28. Картина А. Пластова. Составила М. АБРАМОВА.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД («Глагол» № 2)

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Дискотека. 5. Сатрап. 6. Рвение. 8. Сапо. 9. Гараж. 11. Зима. 15. Бедекер. 16. Меринос. 17. Синдикалист. 20. Лазарет. 21. Гадание. 22. Аура. 23. Антон. 26. Плот. 29. Теллур. 30. Татлин. 31. Телантроп.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Дата. 2. Кепка. 3. Терка. 4. Анна. 5. Сальдо. 7. Ехидна. 8. Сабадилла. 10. Радикунит. 12. Абстинент. 13. Верньер. 14. Великан. 18. Азурит. 19. Анилин. 24. Норма. 25. Октет. 27. Флот. 28. «Клоп».

ИНКОС

По Вашим заявкам мы произведем для Вас товарообмен, найдем необходимые материалы и товары, а также продукты питания.

ФИРМА «ИНКОС» ПРЕДЛАГАЕТ

ПОСТАВКИ НА УСЛОВИЯХ ТОВАРООБМЕНА:

- крепдешиновых тканей;
- аккумуляторов 6 СТ190;
- комплектов мебели для прихожей;
- электроводонагревательных котлов мощностью 1,25 квт, 6 квт, 9 квт.

МЫ ГОТОВЫ ПРИОБРЕСТИ У ВАС:

- сантехнику (ванны, унитазы, умывальники, мойки, смесители);
- запорную арматуру;
- ДВП и ДСП;
- кирпич;
- грузовой и легковой автотранспорт;
- холодильники, стиральные машины, пылесосы.

ЦЕНЫ ПО СОГЛАСОВАНИЮ

Фирма «ИНКОС» ИИЦЕТ

предприятие для размещения заказа на изготовление блочно-щитовой опалубки для монолитных домов с частичным обеспечением металлом.

«ИНКОС» готов на взаимовыгодных условиях открыть производство и наладить выпуск товаров широкого потребления и производственно-технического назначения, необходимых для предприятий города, силами инвалидов. Приобретем техническую документацию на производство различных товаров. Наша цель — загрузить работой инвалидов, в том числе на дому.

Помните: чтобы получить максимальную прибыль, нужно обеспечить работой всех. Сотрудничая с нами, Вы даете возможность инвалидам поправить их материальное положение.

Реклама фирмы «ИНКОС» — только в независимой газете «Глагол».

Наш адрес: 456300, г. Миасс, ул. Победы, 11. Городское общество инвалидов, «Инкос», тел. 3-45-39.

ИНКОС

ВНИМАНИЮ ДРУЗЕЙ «ГЛАГОЛА»! Рады сообщить телефон и адрес нашей редакции.

Теперь нас можно найти в комнате № 5 на пятом этаже дома № 21 по улице Лихачева (общественные МГРТ).

Наш телефон — 5-28-87. Звоните и приезжайте!

Напоминаем, что все отделения связи города проводят подписку на «Глагол». Доставка — с последующего месяца.

В розницу газета распространяется по договорной цене.

20 ПОНЕДЕЛЬНИК

«Восток»

- с 6.00 до 14.10 — профилактические работы.
 14.15 Предприниматель. Телемикст. Новости (с сурдопереводом).
 15.20 Золтан Кочиш играет Ф.Шопена.
 15.30 «Сайлес Марнер». Художественный телефильм.
 17.00 Детский час. «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуск 1-й.
 18.00 Новости.
 18.20 «Полмиллиарда... на катастрофу?». Передача 2-я.
 18.55 Футбольное обозрение.
 19.25 Премьера четырехсерийного телефильма «Человек со свалки». 1-я серия.
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 Телевизионный спортивный вечер.
 22.45 Авторское телевидение: «Из России на все случаи жизни», «Гиннесс-шоу», «Эхо», «Однако», «Брокер», «Видеописьмо», «Ключ», «Провинциальные истории», «Детский взгляд на взрослые проблемы», «Рождество в Царицыне».
 01.00 Музыка на все времена.

«Дубль-4»

- с 6.00 до 16.55 — профилактические работы
 16.55 «Сеющий ветер...» (Война в злате. Год спустя).
 17.45 Тинко.
 18.00 Вести.

Челябинское ТВ

- 18.20 Сумей поддержать жизнь. Инвалиды. Проблемы двигательной активности. Передача 3-я.
 18.40 Пресс-конференция главы администрации области В.П. Соловьева.
 19.30 «Собеседник». Писатель В.Крутин.
 20.05 Депутатский канал.
 20.20 ТВ России. Праздник каждый день.
 20.30 «Снова слышу голос твой». Фильм-концерт.
 21.05 «Мы хотим возродить Урал». Интервью президента Уральской инвестиционной компании, доктора экономически наук М.В. Исаева.

ТВ России

- 21.35 Прошу слова.
 21.55 Реклама.
 22.00 Вести. Астрологический прогноз на завтра.
 22.20 Спортивное телеобозрение.
 22.30 «Нет проблем». Вечерняя программа (Ч).

21 ВТОРНИК

«Восток»

- 6.00 «Утро».
 8.30 «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуск 1-й.
 9.30 2-й фольклорный фестиваль народов Поволжья.
 10.00 Народные сказки и притчи разных стран.
 10.10 Футбольное обозрение.
 10.40 «Человек со свалки». Художественный телефильм. 1-я серия.
 12.00 Новости.
 12.20 Ритмическая гимнастика.
 12.50 Документальный телефильм «Прозрение. Сон о Флоренской».
 13.40 Концерт.
 14.10 Блокнот.
 14.15 Биржевые новости.
 14.30 Вам это нужно?
 14.45 Торговый ряд.
 15.00 Новости (с сурдопереводом).
 15.20 «Это было, было...».
 15.40 «Тетя Маруся». Художественный телефильм. 1-я серия.
 16.45 Мультфильм.
 17.00 Детский музыкальный клуб.
 17.40 Вместе с чемпионами.
 18.00 Новости.
 18.20 Документальный телефильм «Мария Чиботари».
 18.50 Ступени.
 19.35 Художественный телефильм «Человек со свалки». 2-я серия.
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 Театр + ТВ.
 22.30 «Из Лондона с любовью, или Непутевые заметки». Передача 3-я.
 23.05 Музыка, спорт, музыка.
 00.30 «Жу-жу-жу». «Все в ажуре». Мультфильмы для взрослых.
 00.45 «Приморский бульвар». Художественный телефильм. 1-я серия.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести. 8.20 Французский язык. 1-й год обучения. 8.50 Досуг. «Авто». 9.05 Французский язык. 2-й год обучения. 9.35 Документальный фильм. 10.05 Шейпинг. «Совершенство года». 10.50 Фильмы Ю.Подниекса. «Легко ли быть молодым?». 12.10 «Пятое колесо». Художественно-публицистическая программа.
 16.00 Детский час.
 17.00 «Простор плюс».
 17.30 Крестьянский вопрос.
 17.45 Тинко.
 18.00 Вести.

Челябинское ТВ

- 18.20 Мультфильм.
 18.35 Теледайджест.
 18.55 ТВ России. Криминальные вести.
 19.10 ВОСЬМОЙ КАНАЛ Информационная программа.
 19.40 «А мы — умы!» (о челябинском научном обществе учащихся).
 20.20 ТВ России. Праздник каждый день.

- 20.30 ТВ России. «Новый Пигмалион».
 21.15 Пoesия Олеса Николаева
 21.35 «Так говорит Библия» Передача 2-я

ТВ России

- 22.00 Вести.
 22.20 Астрологический прогноз на завтра. Реклама.
 22.25 Фильмы Ю.Подниекса. «Крушение империи».
 23.20 «Зимние грезы на Большой Никитской». К 125-летию Московской консерватории.
 23.50 «Великолепная семерка». Музыкальная программа.

22 СРЕДА

«Восток»

- 6.00 «Утро».
 8.30 Детский музыкальный клуб.
 9.10 Вместе с чемпионами.
 9.30 «Они ведь черепахи». Документальный телефильм.
 9.50 Театр + ТВ.
 10.50 «Человек со свалки». Художественный телефильм. 2-я серия.
 12.00 Новости.
 12.20 «День только к вечеру хорош...». Документальный телефильм.
 12.40 «По ту сторону рампы. С улыбкой...».
 13.25 Концерт Государственного ансамбля танца Азербайджана.
 13.55 Блокнот.
 14.00 «Как добиться успеха». Передача 3-я.
 14.15 Телемикст.
 15.00 Новости (с сурдопереводом).
 15.25 О спорте и не только: Махмуд Эсамбаев.
 15.45 «Тетя Маруся». Художественный телефильм. 2-я серия.
 16.50 Детский час. «Вук». Мультфильм.
 18.00 Новости (с сурдопереводом).
 18.20 Премьера фильма-концерта «Праздник на нашей улице».
 18.45 По законам рынка.
 19.25 Художественный телефильм «Человек со свалки». 3-я серия.
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 Кинопанорама.
 22.45 «Играю Шостаковича...». Е. Шифрин.
 00.15 «Только для взрослых». Мультфильм.
 00.25 «Приморский бульвар». Художественный телефильм. 2-я серия.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести. 8.20 Немецкий язык. 1-й год обучения. 8.50 Досуг. «Дай палу, друг». 9.05 Немецкий язык. 2-й год обучения. 9.35 Детский час. 10.35 Документальный фильм. 11.45 Е.Шварц. «Дракон». Кукольный спектакль (г. Магнитогорск).
 16.00 Воспоминания об актере. Ростислав Плятт.

Челябинское ТВ

- 17.05 Мультфильм.
 17.15 Новости культурных центров.
 17.35 Реклама.
 17.45 Депутатский канал.
 18.00 Вести (М).
 18.20 Н.А. Семенова отвечает на ваши письма.
 19.10 Парламентский вестник.
 19.25 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные пары. Оригинальная программа.
 20.20 Праздник каждый день.
 20.30 «А мне бы в деревню?» (Ч).
 21.30 ВОСЬМОЙ КАНАЛ Информационная программа (Ч).
 22.00 Вести.
 22.20 Астрологический прогноз на завтра.
 22.25 «Фермерские посиделки» (Ч).

23 ЧЕТВЕРГ

«Восток»

- 6.00 «Утро».
 8.35 «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуск 2-й.
 9.25 Кинопанорама.
 10.40 «Человек со свалки». Художественный телефильм. 3-я серия.
 12.00 Новости.
 12.20 Концерт фольклорного ансамбля Алжира.
 12.45 Человек и закон.
 13.25 В мире животных (с сурдопереводом).
 14.10 Блокнот.
 14.15 Телемикст.
 15.00 Новости (с сурдопереводом).
 15.20 Сегодня и тогда.
 15.50 «Дополнительный прибывает на второй путь». Художественный телефильм. 1-я серия.
 16.55 Маленький концерт.
 17.10 «Путешествие в страну сказок и приключений». Киноконцерт. Выпуск 2-й.
 18.00 Новости (с сурдопереводом).
 18.20 Выступление ансамбля «Шалолла».
 18.35 «...До шестнадцати и старше».
 19.20 Художественный телефильм «Человек со свалки». 4-я серия.
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 «В поисках радости». К 80-летию Б.А. Покровского.
 22.30 «Кримиформ» сообщает.
 22.45 «Из Лондона с любовью, или Непутевые заметки». Передача 4-я.

- 23.30 Музыкальный прогноз.
 23.55 «Дополнительный прибывает на второй путь». Художественный телефильм. 1-я серия.
 01.00 «Утренняя звезда» в вечернем эфире.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести. 8.20 Испанский язык. 2-й год обучения. 8.50 Досуг. «Домашний клуб». 9.05 Испанский язык. 2-й год обучения. 9.35 «Мне посчастливилось...». Программа для детей. 10.25 «К-2» представляет: «Абзац», «Коронка», «Свобода личности». Художественный фильм «Такси-блюз».
 16.00 Детский час.
 17.00 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Мужчины. Оригинальная программа (от 22.01).
 17.55 Реклама.
 18.00 Вести.

- 18.20 «Чай-ф» — дворовая команда
 18.50 ВОСЬМОЙ КАНАЛ Информационная программа

- 19.20 Знакомьтесь: блок «Великая Россия».
 20.00 «Внимание! Вы — в кадре» Виктор Збингер — уголовный розыск.
 21.00 Художественный телефильм «Санта-Барбара». 13-я серия.
 21.55 Реклама.
 22.00 Вести.
 22.20 Астрологический прогноз на завтра. Реклама.
 22.25 С.К.В.
 22.35 На сессии ВС Российской Федерации.
 23.05 «Пятое колесо». Художественно-публицистическая программа.
 00.50 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные пары. Произвольная программа.

24 ПЯТНИЦА

«Восток»

- 6.00 «Утро».
 8.30 Мультфильм.
 8.55 «...До шестнадцати и старше».
 9.35 «В поисках радости». К 80-летию Б.А. Покровского.
 10.35 «Человек со свалки». Художественный телефильм. 4-я серия.
 12.00 Новости.
 12.20 Клуб путешественников (с сурдопереводом).
 13.20 «В поисках выхода». Короткометражный художественный фильм.
 13.45 Блокнот.
 13.50 Бридж.
 14.15 Биржевые новости.
 14.45 Бизнес-класс.
 15.00 Новости.
 15.20 Мелодии Индии.
 15.50 «Дополнительный прибывает на второй путь». Художественный телефильм. 2-я серия.
 17.00 Мультфильм.
 17.20 «Улыбка». Телеспектакль для детей.
 18.00 Новости (с сурдопереводом).
 18.20 Мультфильм «Визитер».
 18.35 Человек и закон.
 19.15 Художественный телефильм «Моя семья и другие животины». 4-я серия.
 19.50 «ВИД» представляет: «Поле чудес».
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 Премьера художественно-публицистического фильма «Власть соловья».
 23.00 «ВИД» представляет: «Музобоз», «Шоу-биржа», «Матадор».
 01.15 Авторалли Париж—Триполи—Кейптаун.
 02.15 «Дополнительный прибывает на второй путь». Художественный телефильм. 2-я серия.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести.
 8.20 Время деловых людей.
 9.20 Английский язык. 1-й год обучения.
 9.50 Досуг. «Внимание, снимаю».
 10.55 Английский язык. 2-й год обучения.
 10.35 «Признание». Художник Иван Сандырев.
 11.00 Без ретуши.
 11.55 «Пятое колесо». Художественно-публицистическая программа.
 13.40 Тхэквондо. «Лига Джун Ри».
 16.00 «Артисты — детям». Новогоднее представление.
 17.00 Мультфильм.
 17.10 Вечер вокальной и органной музыки Т.Стерлинг (вокал) и А.Пиршин (орган).
 18.00 Вести.
 18.20 Реклама.
 18.25 Версия.
 18.40 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Спортивные танцы. Оригинальная программа. ВОСЬМОЙ КАНАЛ Информационная программа (Ч).
 20.05 Реклама (Ч).
 20.10 Досуг. «Домашний клуб».
 20.25 Праздник каждый день.
 20.35 Художественный телефильм «Санта-Барбара». 14-я серия.
 21.25 Социальная скорая помощь (Ч).
 22.25 «ЭФИР-2».

25 СУББОТА

«Восток»

- 7.30 Субботнее утро делового человека.
 8.30 Телефильм «Татьянин день. Художник Т.Маврина».
 9.05 Институт человека.
 9.45 Утренняя музыкальная программа.
 10.15 Музыкальный киоск.
 10.45 Премьера рубрики «Госпожа удача».
 11.45 Очевидное-невероятное
 12.25 «Гонг» (прямая).

- 13.40 Мультфильм.
 14.00 Нозости.
 14.20 Художественный телефильм «Богатые тоже плачут».
 15.45 «Эх». Экологический телефильм.
 16.00 «Любовь с первого взгляда». День 1-й.
 16.40 «Зазеркалье». Премьера художественного телефильма «История о принцессе-пастушке и ее верном коне Фаладе» (Германия, 1989 г.).
 18.10 «Корея. Взгляд без политики». Передача 2-я.
 18.40 Мультфильм «Пчела Майя».
 19.05 Премьера телеспектакля «Нежный образ твой» по пьесе И.С. Тургенева «Провинциалка».
 20.45 Спокойной ночи, малыши.
 21.00 Новости.
 21.30 Впервые на телеэкране. Художественный фильм «Идентификация женщины» (Италия).
 23.35 Чемпионат мира по боксу среди профессионалов.
 00.05 КТВ-1 и канал «Франс Интернациональ» предлагают «Музыкальный сюрприз».
 01.00 Европа плюс.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести.
 8.20 Календарные обряды нижегородской земли.
 9.00 Баскетбольное обозрение. НБА.
 9.30 «Хотите, верьте...». Конкурсная программа.
 10.00 Третий ангел.
 10.20 ТО «Республика» представляет программу «Русский видео». «Профессор Сабанто, или Игра по правилам».
 11.00 Видеоканал «Плюс одиннадцать».
 13.00 Владимир Высоцкий. Иркутские встречи.
 14.00 Дом на Чистых Прудах. Центр Р.Быкова.
 16.00 Советы садоводам.
 16.30 Концерт ансамбля «Малахит».
 17.15 ВОСЬМОЙ КАНАЛ.
 18.00 Вести.
 18.20 Реклама.
 18.25 На сессии ВС Российской Федерации.
 18.55 «Поэзия и Донахью». Ежедневная программа из США. Со своей колокольни.
 19.50 Праздник каждый день.
 20.10 Художественный телефильм «Санта-Барбара». 15-я серия.
 20.20 Телевизионный цикл «Потомки». Фильм 5-й. «Гармония».
 21.10 Телевизионный фильм «Потомки». Фильм 5-й. «Гармония».
 21.55 Реклама.
 22.00 Вести. Астрологический прогноз на завтра.
 22.25 Совершенно секретно.
 23.20 Росмузимпорт.

26 ВОСКРЕСЕНЬЕ

Восток

- 7.30 После третьих летух.
 8.00 Ритмическая гимнастика.
 8.30 Тираж «Спортлото».
 8.45 Спорт для всех.
 9.15 С утра пораньше.
 9.55 Как тебе сплужится.
 10.35 Новые имена.
 11.25 «Возможно все». Юмористическая передача.
 11.55 Клуб путешественников.
 12.50 Экология. Общество. Человек.
 13.20 9-й международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». Народные традиции в жизни и на эстраде (Ангола).
 13.55 Чрезвычайное происшествие.
 15.00 Новости.
 15.20 Под знаком «Пи».
 16.10 Югославия. Дорога в никуда.
 16.40 «Любовь с первого взгляда». День 2-й.
 17.20 Диалог в прямом эфире.
 18.00 Телелюция.
 18.10 «Уолт Дисней представляет...».
 19.00 Новости.
 19.15 Народные сказки и притчи разных стран.
 19.20 Музыка в эфире. Избранное.
 19.45 «Бонни и Клайд». Художественный фильм.
 22.00 Итоги.
 22.45 Телевизионный спортивный вечер.
 24.00 «Парадиз-коктейль» (ИТПО «Астра»).
 00.55 «Страх». Художественный телефильм.

«Дубль-4»

- 8.00 Вести.
 8.20 «Сергей Панасенко. Трудная судьба с двумя неизвестными».
 9.05 «Истоки». Встреча 1-я.
 9.50 Признание в любви.
 10.05 Какой «Ералаш».
 10.50 Аты-баты...
 11.20 «Ныне». Новости религиозной жизни (от 25.01).
 12.00 Чемпионат Европы по фигурному катанию. Женщины. Произвольная программа. (от 25.01).
 13.00 Российские меценаты. «Не боги горшки обжигают». Н.Бурдун.
 14.00 Параллели. О.Басилашвили.
 14.30 Святое и вечное.
 14.50 ТО «Республика» представляет программу «Русское видео». «Впервые в Санкт-Петербурге». Презентация книги Э.Рязанова.
 15.25 «Нити». Музыкальный фильм.
 15.35 Банк «Восток» представляет.
 15.45 М.Арцыбашев. «Враги». Телеспектакль.
 17.35 Парламентский вестник.
 17.55 Реклама.
 18.00 Вести.
 18.20 Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА.
 19.20 Прошу слова.
 19.35 «Прекрасное мгновение». Рождественская музыка из Кельнского собора.
 20.15 Праздник каждый день.
 20.25 Художественный телефильм «Санта-Барбара». 16-я серия.
 21.15 Лицом к России.
 21.55 Реклама.
 22.00 Вести. Астрологический прогноз на завтра.
 22.20 «Экзотика». Музыкально-информационная программа.